

矿工的青春

裴亚琼

那一年 您十八岁
已是一名民办教师
艰苦环境下的工作学习
骑行百公里的红色教育
高中毕业后的支教生活
像七彩斑斓的彩虹装点了您的青春

那一年 您二十四岁
已是一名煤矿工人
绿树成荫的大山
单薄孤零的生产线
截然不同的角色转变
夹杂着情感见证了您的梦想

一粒粒饱满的葵花籽
饱含着奶奶的不舍
一袋袋装不完的行李
填满了母亲的牵挂
离家百里的矿工生活
像一杯涩中泛香的清茶滋润了您的青春

您说
生活像是一个磁场
它的回应取决于我们的状态
生活会像阳光一样温暖
那一刻 我们傻傻地笑了
弟弟仿佛喝到了醇香的芝麻糊
妹妹好似穿上了漂亮的花裙子
而我
好像真的感受到了您送我上学的满足感

岁月流转 时光荏苒
匆匆的脚步
沉沉的鼾声
慢慢地讲述着您的坚强与倔强
那一刻 我们红了眼眶
腰间那条耀眼的白毛巾
像跳动的精灵守护您奋斗的青春

那一年 您三十五岁
开心地为我们变魔法
喜人的苹果树 紫红的葡萄架
整齐的屋子 宽敞的院子
您为我们变出一个梦幻多彩的家
那一刻 我们开心地笑了
生活真如温暖的阳光

那一年 您四十二岁
伴随金融风暴送我踏上求学路
您说
特殊时期的企业
就像开启独自闯荡模式的我
经历风雨之后定会飞翔
那一刻 我看到了一束光
折射着激情 梦想 初心与执着

那一年 您四十八岁
纤尘荏苒 流年缱绻
向我讲述您的奋斗年华
助我绽放绚丽的青春芳华

作者单位 高阳煤矿



张保民 摄

时间

郭秉立

好象没完没了
从一个白昼
到另一个黎明
嘀嗒 嘀嗒
它总是不紧不慢
不偏不倚地走着
春夏秋冬
始终交替演绎着
各自的风情
河水僵了
还会消融
草儿枯了

总会泛青
花儿谢了
终将绽放
只是
从你身旁
悄悄过去的日子
在你不经意间
却偷走了
永远都无法追回的
青春的容颜

作者单位 中盛煤业

一封安全家书

吴琼

距离你受伤已经过去三个多月了,看着你仍步履蹒跚的行走,我的心中五味杂陈,回想这过去的一百天,我百感交集,本想着高高兴兴地接回老大,全家人能在一起团团圆圆地过个节,谁能想因为你的摔倒,住进了医院,顿时整个家被阴霾笼罩,祥和的气氛一扫而空,想到家里生病的公公,腿脚不太方便的婆婆,还有一个需要照顾的孩子,我的心情也跌入谷底,整个家的担子一下子压到了我一个人的头上,心中直呼“这是怎么了”。可转念一想,其实都是因忽视安全健康惹的祸。

我理解你不愿提及自己受伤的事情,但是有些话还是想叮嘱你,安全和健康对于我们整个家庭来说,很重要,如果没有亲身经历,何来感同身受,对于家庭来说安全是幸福的保障,对于企业来说安全是安定的基础,对于国家来说安全是兴旺的根基。安全就是生命,安全就是效益,唯有安全这个环节不出错,家庭、企业、国家才能一帆风顺。安全意识如有疏忽,可怕的事情就有可能发生,一切美好的前程就会化为乌有,安全是悬在头上的利刃,在你忽视它时,它就会给你致命的一击,重视安全是一种态度、一种责任、更是一种境界。安全是家庭幸福和和谐的屏障,为了我们的家庭,请你时刻牢记安全。

对于大多数人来说,40多岁

是男人的一个精力充沛的年龄,事业有成,阅历丰富,成熟稳重。然而,又有多少人想过,这光鲜的背后隐藏着巨大的危机——健康问题。40多岁的男人,是一个上有老、下有小的年龄,是家庭的顶梁柱,是社会的中坚力量,面临着生活、工作等的各种压力和挑战。繁忙的工作,无休止的加班,频繁的应酬、出差,导致长期睡眠不足,无规律的饮食,过度的吸烟饮酒,无暇进行体育锻炼等等,工作生活的压力,不健康的生活方式,加之忽视健康体检等各种因素的存在,久而久之,体重超标,身体免疫力下降,进而有可能出现高血压、糖尿病、心脑血管疾病、恶性肿瘤、心理问题等等,这些本都为日后各种疾病的发生埋下隐患,再加上自身的不小心,再出点小意外,你可否想过家中年迈的父母,幼小的孩子,虽然健康不是一切,但没有了健康就没有了一切,在健康面前人人平等。

通过这次事情,你也看到了父母为你愁眉不展,孩子也无暇顾及,我又要上班,又要去医院照顾你,分身乏术,而你更是受到心灵和身体的双重伤害,这一切的后果也只能自己承受。老公,希望经过这次事情,咱们都能从中吸取教训,千万不要把安全当儿戏,为了咱们的家庭更幸福,为了你的事业更长远,请时刻牢记安全。

作者单位 洗煤厂

爷爷的书桌,对于小时候的我们来说特别有吸引力,它像一个百宝箱一样,可以变出各种花花绿绿的东西,像纪念章、硬币、子弹头等。

但对爷爷来说,最珍贵的莫过于他几乎塞满整个柜子的书。到了天气暖和的时候,爷爷掏出来他所有的书,美名其曰,晒书,然后堂而皇之地占据了家里所有有阳光的地方,阳台上,窗台上,把能征用的凳子椅子全部拿来架书,满满当当的。奶奶一直唠叨:“这不占地地方么,我都没法做饭了,不看的书卖了得了。”这时候,爷爷总是翻着泛黄的书页,嘴里念叨着:“这些书已经绝版了,给多少钱都不卖。”

“咱家最困难的时候都没卖过书,多读书总是有好处的。”大道理总是这么让人无语。当然他是这么说的,也是这么做的。记忆中爷爷的手里总是捧着一本书,跟你说话的时候,微微抬起头,透过老花镜的缝瞅着你,说完话又低着头看书去了。就连睡觉的时候,手里还握着一本书,眼睛上挂着眼镜。一觉醒来,又是挠手心,又是挠脚丫,咯咯咯笑个不停,可以说我是被痒痒醒的,但是这个问题已经跑到九霄云外去了。“走吧,爷爷带你去个好地方。”爷爷神秘的说。

“哇,好多书呀!”“嘘,图书馆得保持安静。”爷爷弯着腰,捏着嗓子,悄悄的和我说。这是我第一次看到这么多的书,比爷爷的都多。爷爷跟在我身后,陪着我绕场走了一圈,我眼睛都快用不过来了。“爷爷,这里好大呀。”我拽了拽爷爷的衣角,学着爷爷小声说着话。“大吧,这里的书如果都看完了,你都能考上清华了。”说完拉着我去找图书管理员阿姨借书去了。

当然,图书馆的书我是没全看完,要不然我就考上清华了。当我去西安上学的时候,爷爷千叮咛万嘱咐:“你是咱家的第一个大学生,一定要好好念书啊。”在爷爷的万分不舍中,我还是踏上了去求学的路。

大学的图书馆真大啊。大学的图书

爷爷的书趣

高金燕

图书馆多到你都不知道该先看哪一本,那就从首字母开始看吧,于是图书馆的大厅里又多了一个我。在西安上学的四年里,去的最多的就是新华图书大厦。在漫长的节假日里,没地方去的我,只能呆在这六层的大楼里,抱着书蹲坐在角落里,一呆就是一整天,常常忘记吃饭,忘记最后一辆公交车的时间,只能走上半个小时,到最近的公交站换乘回去。

我毕业后,回到了生我养我的矿山。但是那种无所适从,我至今记忆犹新。

“爷爷跟你说个事,有句话叫读万卷书不如行万里路。”然后爷爷打开他的书桌,从里面把我当年玩的宝藏一件一件取出来,然后开始介绍:“这个是当年去五台山的纪念品,五台山”,“这个是在杭州”,“这个是在天安门”。

某个长假,我带上哪儿也没去过的妈妈,去了我心心念念的第一站——北京。

当到达天安门前时,我迸发出一种浓浓的爱国情感,这种感情比以往任何时候都要来的浓烈,只有在特定的环境、特定的情绪下才更能激发出来。我终于懂得了那句话的含义,泪水爬满了我的眼眶,也许是激动的,也许是感动的。果然我带回去的也是一个纪念品和一本书,不同的是,还有两张地图,一张中国的,一张世界的。

“妈妈,给我讲故事吧。”“好吧,宝贝,我跟你讲,多读书有好处,读书能明理,读书能明志,我们得活到老,学到老。”“好吧,妈妈快给我讲。”“尼尔斯骑鹅旅行记”孩子催着我。

小小的孩子现在还什么都不明白,但我想,书总有一天会告诉她答案。

作者单位 设备修造厂